

УДК 359.6

МОРСКАЯ МЕДИЦИНА: НАУЧНАЯ СЛАВА ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

Е.А.Никитин

Санаторно-курортный комплекс «Западный» МО РФ, Санкт-Петербург, Россия

MARINE MEDICINE: SCIENTIFIC GLORY NAVY ACADEMY

*Ye.A.Nikitin*Sanatorium resort complex «Western» Defence Ministry, the Russian federation,
Saint Petersburg, Russia

© Е.А.НИКИТИН, 2015 г.

В Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова в 2013 году опубликована научная монография: «Научная слава Военно-медицинской академии: третий век на службе Отечеству». Издание посвящено ученым, окончившим Военно-медицинскую (Медико-хирургическую) академию и ее предтечу — госпитальные школы при Генеральном сухопутном и Генеральном Адмиралтейских госпиталях, Военно-морскую медицинскую академию или работавшим в их стенах. Отдельно выделен раздел «Морская медицина». Не вызывает сомнения что книга обретет самый широкий круг читателей среди флотских медиков, историков военно-морской медицины, ученых, слушателей и профессорско-преподавательского состава факультета подготовки врачей для Военно-морского флота Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова.

Ключевые слова: морская медицина, наука, история военной медицины.

In 2013, staff of the Military medical Academy. S.M.Kirov published excellent research monograph: the Book was published under the editorship of head of the Academy of doctors of medical science, Professor, major-General of medical services A.N.Belsky. The publication is dedicated scientists, who graduated from the Military medical (Medical-surgical) Academy and Baptist — hospital schools under the Generalland and General Admiralty hospitals, naval medical Academy or working within their walls. There is no doubt that the book will find a wide readership among military doctors, medical historians, scientists, students and faculty of the Military medical Academy.

Key words: science, history of military medicine.

В Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова в 2013 году опубликована научная монография: «Научная слава Военно-медицинской академии: третий век на службе Отечеству». Книга вышла под редакцией начальника академии доктора медицинских наук профессора, генерал-майора медицинской службы А.Н.Бельских.

В редакционный совет вошли ведущие профессора академии: Гладких П.Ф., Котив Б.Н., Самойлов В.О., Рухляда Н.В., Цыган В.Н., Шелепов. А.М., Шустов С.Б., доценты Евланов О.Л., Швец В.А. В редакционной коллегии работали доцент Ивченко Е.В., кандидаты медицинских наук Зубенко А.И., Овчинников Д.В.

Книга посвящена выдающимся ученым, окончившим Военно-медицинскую (Медико-хирургическую) академию и ее предтечу — гос-

питальные школы при Генеральном сухопутном и Генеральном Адмиралтейских госпиталях, Военно-морскую медицинскую академию или работавшим в их стенах. Представлены биографические данные тех из них, чьи заслуги были признаны в форме избрания в Академию наук, Академию медицинских наук, присвоения почетного звания заслуженного деятеля науки, Нобелевской, Ленинской, Сталинской, Государственной премий, премий Совета Министров СССР и Правительства Российской Федерации, избрания членом-корреспондентом или академиком Военно-медицинской академии.

Нестандартно построенная книга состоит из предисловия (стр. 5–10), основной части «Персоналии ученых» (стр. 11–368) и приложений. Издана тиражом 500 экз. в красочно

оформленном твердом переплете. Объем 400 страниц.

Военно-медицинская академия, включенная в свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации, является ведущим научно-методическим центром в области военной медицины, основным высшим военно-медицинским учебным заведением и ведущим лечебным учреждением военно-медицинской службы Министерства обороны Российской Федерации. Здесь же получают первичную подготовку, а затем и специализацию врачи Военно-морского флота.

В предисловии книги отмечается, что современности образования Военно-медицинской академии и вплоть до 1926 года (около 130 лет) организация научного процесса являлась в основном прерогативой кафедр и клиник. Президент (начальник) академии и Конференция (Ученый совет) вопросами планирования научно-исследовательской работы, как правило, не занимались. Тематика исследований определялась преимущественно научными интересами руководителя кафедры или отдельных сотрудников.

Научно-исследовательская деятельность академии в советский период постоянно расширялась по объему и развивалась на самом современном методическом уровне естествознания и военной науки. Выдающиеся заслуги ведущих ученых академии, в том числе военно-морских врачей, были отмечены высокими государственными наградами.

В разделе книги «Персоналии ученых», основном разделе книги (стр. 13–270), в алфавитном порядке приведены медицинские специальности по которым учеными академии были достигнуты выдающиеся результаты. Приведены 41 специальность, от «Авиационной и космической медицины» до «Эпидемиологии». Внутри каждого подраздела по специальности в алфавитном порядке приводятся фотографии и краткие биографические данные об ученых с наименованиями их наиболее известных научных трудов. Всего приведены сведения о 1027 ученых.

Для читателей нашего журнала особый интерес представляет подраздел «Морская медицина» (стр. 130–139). В разделе приводятся данные о 18 выдающихся военно-морских ученых.

Профессор А.П.Бресткин и кандидат медицинских наук Н.Т.Коваль явились лауреатами Сталинской премии второй степени (1952 г.) за усовершенствование техники водолазных спусков.

Лауреатами Государственной премии СССР (1972 г.) являлись профессоры А.Н.Бухарин, О.В.Варнаков, И.Ф.Жильцов, А.В.Миртов, И.А.Сапов, кандидат медицинских наук Е.М.Иванов, кандидат биологических наук С.В.Миропольский — за обоснование медико-технических требований к обитаемости кораблей ВМФ. В 1980 году лауреатом Государственной премии СССР стал кандидат медицинских наук А.П.Фокин за разработку и внедрение в практику высокоэффективного метода глубоководных работ.

Профессор Медведев Л.Г. лауреат Государственной премии СССР (1999 г.), заслуженный деятель науки Российской Федерации (2000 г.) получил признание за цикл работ по исследованию гипербарии на функции организма.

Профессора Е.А.Никитин и В.В.Чумаков в 2002 году получили звания заслуженного деятеля науки Российской Федерации за исследования по сохранению здоровья корабельных специалистов в длительных плаваниях и при аварийных ситуациях.

Герой Социалистического труда (1991 г.), заслуженный деятель науки Российской Федерации (1997 г.) профессор Семко В.В. занимался исследованием физиологических и биохимических изменений при продолжительном пребывании под повышенным давлением.

Кандидаты медицинских наук В.В.Смолин и Г.М.Соколов стали лауреатами Премии Правительства Российской Федерации (2003 г.) за разработку и внедрение средств и методов обеспечения жизнедеятельности и безопасности человека в изолированных экосистемах с изменениями газовой среды.

Профессор А.С.Солодков в 1994 году получил звания заслуженного деятеля науки Российской Федерации за исследования в области физиологии военно-морского труда.

Кандидат медицинских наук А.А.Шереметьев лауреат Государственной премии СССР (1972 г.) и лауреат Государственной премии Российской Федерации (1994 г.) за создание и внедрение в практику научных достижений, не имеющих аналогов в мировой практике.

Сведения о выдающихся деятелях военно-морской медицинской науки содержатся и в других подразделах рецензируемой книги.

Так, в подразделе «Военная медицина, организация здравоохранения» на стр. 87. приводятся сведения о профессоре А.Я.Фисуне. Основные направления его научных исследований

посвящены актуальным вопросам военно-морской терапии и выживанию в экстремальных ситуациях.

В подразделе «Хирургия, военно-полевая (военно-морская) хирургия» приведены сведения об Академике Российской академии медицинских наук С.Ф.Багненко (2011 г.), заслуженном деятеле науки Российской Федерации Н.В.Рухляде (2003 г.) и других выдающихся военно-морских хирургах.

Об известной научной династии военно-морских врачей-профессоров, заслуженного деятеля науки РСФСР (1984 г.) невролога В.С.Лобзина и заслуженного деятеля науки Российской Федерации (2002 г.) инфекциониста Ю.В.Лобзина повествуется соответственно в подразделах «Неврология» и «Инфекционные болезни».

К сожалению, в рамках данной рецензии не представляется возможным даже перечислить всех военно-морских врачей, внесших неоценимый вклад в развитие отечественной военно-морской медицинской науки.

Обширный и информативный раздел «Приложения» (стр. 371–399) состоит из отдельных подразделов:

- Основные даты в истории академии;
- Руководители научного комплекса академии;
- Признание научных достижений;
- Выпускники академии — организаторы науки.

Научный потенциал Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова сегодня представляют 5 академиков и 9 членов-корреспондентов РАМН, 23 заслуженных деятеля науки РФ, 15 лауреатов Государственной премии СССР (РФ), 12 лауреатов Премии Правительства РФ (Со-

вета Министров СССР), 60 заслуженных работников высшей школы РФ, 91 заслуженный врач РФ, 21 заслуженный работник физической культуры. В академии работают 256 профессоров, 456 доцентов, 433 доктора и 1236 кандидатов наук, успешно функционируют научные школы по основным направлениям медицинской науки. Уверенно сохраняет свои научные позиции, продолжая славные традиции предшественников, кафедры, связанные с тематикой военно-морской медицины.

Заканчивается книга именным указателем 1027 ученых, многие из которых были тесно связаны научными узами с военно-морской медициной.

Не вызывает сомнения, что книга обретет самый широкий круг читателей среди флотских медиков, историков военно-морской медицины, ученых, слушателей и профессорско-преподавательского состава факультета подготовки врачей для Военно-морского флота Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова.

Представляется целесообразным издание в ближайшее время книги «Научная слава Военно-морской медицины». В книге следует отразить научный и служебный путь, направления научных исследований и школ известных военно-морских врачей, занимавшихся научной деятельностью.

Выражаю полную уверенность в том, что интерес к подготовке материалов такой книги проявят сотрудники медицинской службы Главного командования Военно-морского флота, флотов, флотилий и военно-морских баз, Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова, ученые и ветераны. О громадном вкладе флотских медиков в российскую науку должна знать вся страна.

Дата поступления: 21.03.2015 г.